FREE SPEECH, ANYONE?
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Few Americans will publicly admit that they don’t believe in
free speech, yet attacks on it are commonplace. How can this
be? While some are simply lying, others entertain a notion of
free speech that allows them to be censorious while professing
allegiance to it.

Two years ago, the Foundation for Individual Rights and
Expression (FIRE) released a survey of 45,000 college students
from 201 colleges. It found that liberals were the most
intolerant of free speech.

That same year Real Clear Opinion released a survey on this
topic and found that Democrats were the least supportive of
free speech and the most supportive of censoring speech they
found disagreeable. In fact, a third said Americans have “too
much freedom.” The figure for Republicans was 14.6 percent.

An event took place in April that sheds light on this issue.

On April 8, former Israeli Prime Minister Naftali Bennett
spoke at Princeton University. At least he tried to.

About 150 people showed up outside the building where he was
to speak, chanting anti-Semitic slogans. After he spoke for
about 15 minutes, some 20 people, most of whom were students,
shouted him down, accusing him of genocide. Shortly after they
were escorted out, a pro-Hamas activist started screaming at
him, stopping his address. Ten minutes later the fire alarm
went off, shutting down all the microphones.

Princeton is an elite school, but it has little respect for
free speech. In the 2025 survey by FIRE of 251 colleges,


https://www.catholicleague.org/free-speech-anyone/
https://www.catholicleague.org/liberals-have-a-big-problem-with-free-speech/

Princeton ranked 223, meriting a rating of “below average” on
the free speech scale. The situation is so bad on campus,
especially with regard to stifling the speech of Jewish
students, that the Trump administration has halted dozens of
research grants to the Ivy League school.

The state of free speech is also precarious.

In a poll of voters taken in November, it was found that a
majority of those who voted for Donald Trump rated “the future
of free speech in this country” as “the single most important
factor” affecting their vote. Only a minority of those who
voted for Kamala Harris felt this way.

Why do so many liberals have a big problem with free speech?
It basically comes down to one thing: they are obsessed with
control. And if they can control your speech, they are well on
their way to succeeding.



